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Megjelenik
vasárnap és ünnepnap 
kivételével minden nap 

délután 3 órakor.
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alatt lakat aliatázai

A kisiparosok helyzete.
A nemzet egyetlen osztályának helyzete sem 

oly válságos, oly vigasztalan, mint a nemzet és 
társadalom mindenkor hü és hasznos elemének, 
a kisiparosságnak helyzete. Tőke és megfelelő hi­
tel hiányában nem képes beszerezni a modern 
termelési eszközöknek legszükségesebbjeit sem. 
Tömegcikkek előállítására tehát képtelen ; a nagy­
iparral, a gyáriparral szemben leheleden. — Igaz 
ugyan, hogy az állam különösen az utóbbi évek­
ben segítségére siet, gépeket, subvenciót bizto­
sit, de mindez elenyésző csekélység azon ked­
vezményekkel szemben, a melyeket a gyáripar 
államilag élvez. Mert a nagyipar tagadhatatlanul 
sokkal édesebb sorsban részesül és önmagán is 
könnyebben segít. Ingyen telek, adómentesség, 
subvencio mellett kartellekbe egyesül, hogy le­
küzdve, illetőleg lenyűgözve az egymással való 
verseny lehetőségét, szabadon határozza meg ké- 
nye-kedve szerint a neki tetsző feltételeket, árakat.

A kisiparosokat leginkább jelszavakkal elé­
gítik ki. Ezek csábítók, hangzatosak, mert ma min­
den második ember széles e hazában kisiparost 
ment és akciózik a kisipar érdekében ; tettekből 
azonban minél kevesebbet, de annál többet egy­
szerű és bővitett mondatokból. Sújtja az iparost 
a betegsegélyző, a balesetbiztosítási törvény és 
minthogy a kisiparos jövedelmét a legnagyobb 
könnyedséggel lehet megállapítani, bizony beva­
salták rajta irgalmatlanul azt a 10 százalékos adót, 
amelyről maga Wekerle Sándor is az uj adótör­
vénytervezet indokolásában azt mondja, hogy

„ez a 10 százalék nem volt fentartható, mert 
immorális és a valóságban keresztül nem vihető.*

De azért eddig is bizony gyönyörűségesen 
behajtották az „immorális* és bizony keresztül 
vitték és viszik ezentúl is „a valóságban keresztül 
nem vihető* 10 százalékos iparos adót A fő a 
politika, a szociálreformok után csak hadd sóvá­
rogjon továbbra is a loyális magyar.

A kisiparosság egyik legnagyobb baja, hogy 
a kisiparosnak nincsen megfelelő forgalmi tőkéje. 
Mert ha szerez is segédsorban néhány forintot, 
azt teljesen felemészti az első berendezés, az 
etablirozási költség.

A kisiparosságra nézve tehát a legfontosabb 
kérdés volna első sorban : a kisipari hitelezés és 
hitelügy rendezése és pedig nem társadalmi egye­
sülés utján, hanem törvénykezéssel.

Vagy törvényesen oly módon, hogy a kö­
vetelés két éven belül elévül, vagy helyközi, eset­
leg szakközi kartellmegállapodás utján olyformán, 
hogy minden három hónál hosszabb idő óta ki­
egyenlítetlen számlakövetelést, legyen az bárkitől 
is eredő, minden egyhelybeli, vagy egy szakma­
beli iparos kénytelen legyen átadni egy megfelelő 
szervnek, amely azután minden megkérdezés nél­
kül gondoskodnék a kintlevő összeg behajtásáról. 
Ezt az akciót állandósítani lehetne intézményes 
módon : egy megfelelő pénzintézet alalapitásával. 
Ez a hitelezés kérdésének gyakorlatisága.

A másik fontos kérdés lenne a vele kapcso­
latos hitelszerzés ügye. Ki kell venni a kisiparost 
a különböző nagy százalékos kisebb pénzintéze­
tek szövetkezetek karmai közül, hogy könyebben 
és szabadabban mozoghasson és juthasson a 
szükséges forgalmi tőkéhez.

Nincs más mód keresztény kisiparosság! 
ezen szükséges és hatékony szociálreformok léte­
sítésére, mint a szervezés, az erők összegezése 
egy nagy mozgalom megerősítésére. Nincs más 
mód, mint ezen szempont érvényesítésére való 
folytonos törekvés és munka. Ezt a szempontot 
pedig a leghatékonyabban a keresztényszocializ­
mus domborítja ki. A kisiparosságnak tehát gaz­
daságitag is a keresztényszociális törekvések szol­
gálatába kell szegődnie szívvel, lélekkel, vallás, 
szakmabeli különbség nélkül. P. U.

. Hírek.
Brassó, 1910. január 12.

Eljegyzés. Schmidt Artur takarékpénztári 
tisztviselő eljegyezte Herter Emma kisasszonyt.

Közigazgatási gyűlés. Brassóvárinegye 
törvényhatóságának közigazgatási bizottsága teg­
nap délelőtt tartotta meg Jekelius alispán elnök­
lete alatt rendes havi gyűlését. A rendes jelenté­
seken kivtil megalakították 1910. évi albizottsá­
gokat.

Hivatalszolgák bálja. A városi tanács hi­
vatalszolgái f. hó 15-én este a Central nagyter­
mében bált rendeznek.

Desteptarea c. brassói román lap kiadását, 
szerkesztését és tulajdonát Vlaicu Demeter nyom­
dász vállalta el.

„Marha* stb. kezdetű reklámmal hirdette 8 
krajcáros olcsó kávéját a legújabban megnyílt ká­
véház. Marhának nevezi azt, ki takarékos­
kodni nem akarva drágább kávét iszik más kávé­
házban. Marhának nevezi azt, ki nem akar 
8 krajcáros kávét inni. A reklámnak és hirdetés­
nek ez a módja igazán szép fényt lel az uj ká­
vés finomságra és tapintatára. Több Ízlést és tisz­
tességet kérünk az uj kávéstól !! !

Zene. Ma este 8—tyjIC órakor jégpályán 
zene lesz.

Kath. nőegyesületi bálra az előkészületek 
lázasan folynak. A meghívókat a napokban szét­
küldik. Fényesnek és végtelen érdekesnek Ígérke­
zik, mert az idén szokatlanul sokan akarnak masz­
kírozva jönni. Mint hírlik Csing-Csang-Csung kí­
nai állatsereglet tulajdonos is ideérkezik, hogy ki­
tünően idomított állatjait is a terembe bemutassa 
és ezzel is biztosítsa az est sikerét. Az előadás 
alatt Kopacek Venczel prágai zenetanár kitűnő 
filharmonikusai fognak hangversenyezni európai 
népviseleti kosztümekben. A stokholmi liliputi 
hercegi pár kíséretével együtt ez estélyen, fogja 
először fogadni a szerbek és bolgárokból kikül­
dött vegyes bizottságot végleg megkötni az euró­
pai nemzeti békét. Mindez és még sok más is 
lesz még a katholikus bálon. Mesésnek nem mond­
juk, de érdekesnek és jónak Ígérkezik. Jó lesz a 
kosztümekröl és álarcról máris gondoskodni.

Adományok. A Napközi Szent Antal Ott­
hon részére Sárosy Lajosné és özv. Haager Ká- | 
rolina úrnők 5—5 koronát adományoztak ; Gróf 
Mikes Zsigmondné úrnő pedig |0 kg. marhahús- I 
sál és 5 drb. kenyérrel járult az Otthon fentartá- 
sához; amiért fogadják a vezetőségnek hálás kö­
szönetéi

Az adófizetők figyelmébe. Ismételve fel­
hivatnak mindazok, kik az 1910. évre való tőke­
kamat- és járadék adóra vonatkozó vallomásukat 
a már közzétett határidőben be nem adták, hogy 
ezt a vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább 
adják be, mivel ellenkező esetban adójuk a tör­
vényben meghatározott súlyos következmények 
terhe alatt, hivatalból fog megállapittatni. Brassó, 
1910. évi január hó 10-én. A városi adóhivatal.

Alapítványi helyek betöltése. Budapest 
székesfőváros közönsége által boldog emlékezetű 
József Főherceg úr ó cs. és kir. Fensége hon­
védfőparancsnokságának 25 évfordulója alkalmá­
ból s annak emlékére, a m. kir. honvédség árvái 
részére, az illetőségre való tekintet nélkül létesí­
tett alapítványi helyek közül jelenleg a József fi- 
árvaházban 2 hely, az Erzsébet leányárvaházban 
pedig egy hely kerülhet betöltése alá, a mely he­
lyekre ezennel pályázat hirdettetik. A közelebbi 
felvételi feltételek 1910. évi január hó 20 áig, na­
ponta d. e. 8-tól 12 óráig a brassói városi tanács 
katonai ügyosztályánál betekinthetők. Brassó, 1909. 
évi december 29-én. A városi tanács.

A brassói hitelbank engedélye. A ma­
gyar általános hitelbank brassói fiókja az 1890. 
évi XI. t.-c. 27. §-ában foglalt rendelkezések alap­
ján engedélyt nyert arra, hogy jelen rendelet ki­
adása után keletkezett értékpapír ügyletektől a 
törvény szerint járó értékpapír forgalmi adót, a 
vonatkozó naplókivonatok beterjesztése mellett, 
minden hónap l-ét kővető 14 napon belül a bras­
sói m. kir. adóhivatalnál készpénzben fizethesse. 
Budapest. 1909. december 30-án. A m. kir. pénz­
ügyminisztérium.

Tűz. Az éjjel fél 11 órakor Hubbes János 
asztalos mesternek Hosszu-u. 151. szám alatti mű­
helyében tűz ütött ki ismeretlen okból As a mű­
helyben minden a tűz áldozata lett. A kár körül­
belül 4000 korona.

Előfizetőink figyelmébe. Tisztelettel kérem 
a Brassói Ujiap előfizetőit, amennyiben a legkisebb 
rendetlenséget is tapasztalnak a kézbesítés körül, 
azt a kihordóknál levő panaszkönyvbe bejegyezni 
szíveskedjenek. Ha a kihordó a panaszkönyv át­
adását megtagadná úgy azt Kolostor-u. 25. sz. 
alatti üzletemben vagy Kút u. 23. sz. a. nyom­
dámban tudomásomra hozni szíveskedjenek.

Kiadóhivatal.
A brassói ügyvédi kamara közhírré teszi, 

hogy Geréb János kézdivásárhelyi ügyvédet ké­
rése alapján a kamara lajstromából törülte. Neve­
zett az irodában volt iratait dr. Imreh Samu kéz­
divásárhelyi ügyvédnek adta át. Dr. Pethő József 
kézdivásárhelyi ügyvédet saját kérelmére törülte. 
Nevezett az irodájában volt iratait dr. Szentiványi 
Árpád kézdivásárhelyi ügyvédnek adta át.

Áthelyezés. A király Sándor József hajdú 
nánási kir. járásbirónak és dr. Szarvas Kálmán 
brassói kir. járásbirósági albirónak saját kérelmükre 
leendő kölcsönös áthelyezését megengedte.

Figyelem ! Ha az országos vásárok biztos 
adatait, a posta- és távirda díjszabályait, a bélyeg­
illetéket tudni akarja s emellett kellemesen szóra­
koztató olvasmányokhoz akar jutni vegye meg 
Zeidner H. könyvkiadóhivatalában Brassóban meg^ 
jelent „Uj erdélyi naptárt." Ára 50 fillér. Vidékre 
postán küldve bérmentve Ó5 fillér, mely bélye­
gekben is küldhető.

Kapható : Fióküzletünkben Kolostor-utca 25.
Felelős szerkesztő : Kőlcze Károly dr.
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Elegáns és kifogástalan kivitelű
polgári és egyenruhák csakis

Szőtj György cégnél
Brassó, Weisz-Mihály-utca 10. sz. a. szerezhetők be. 

Legújabb divatu bel- és külföldi szövetek, valamit katonai fölszere-

Pontos kiszolgálás! ' Szolid árak!

■a:
"..TE*•— ea

Angol női divatterem!
Van szerencsém a n. é. hölgyközönség b. 

tudomására adni, hogy

Brassóban, Kapu-utca 16. szám alatt
egy a mai kői igényeinek megfelelő

ANGOL NŐI DIVATTERMET
nyitottam.

A ffiváro'ban Kocsis L és Árui J. és Társa elsőrendű cégeknél szerzett 
tapasztalataim, továbbá a m kir technológia iparmuzeumban rendezett nöiszabó- 
szaktanfolyamon nyert kitűnő bizonyítványom folytán azon kellemes helyzetben 
'■agyuk, hogy a legkényesebb é* legmesszebb menő igényeknek is eleget lehessek.
A ruhák sikeres kiviteléért kezességei vállalok. — Szives pártfogást kér kiváló 
tisztelettel

TARCZALI FF.RFNCZ. angol nfliszabó.
■a:

Kärgelein Th.
Óra, arany és ezüstáru üzlete

Kapu utca 35.

Javítások úgymint uj megrendelések olcsón 

és pontosan eszközöltetnek.

0

[l

ja

Etterem-megnylíúP
Van szerencsém a mélyen tisztelt közönséget tisz­

telettel értesíteni, hogy a

Vigadó (Redout) éttermét
átvettem.

Ajánlom előnyösen ismert konyhámat, lakodalmak és egyéb 
összejövetelek alkalmából.

Szives pártfogását kérve, maradok kiváló tisztelettel
^ F6RKERT GUSZTÁV vendéglős

— ■ a

KRAUSS MÓR
Brassó, Gyümölcs-sor 18.

Ezennel felajánlja mindennemű kész női-, 
férfi- és gyermekfehérnemü készletét, vala­
mint nagy választékú harisnya- és keztyfl- 
raktárát, továbbá jól mosható gyapjú- és 
gyapotfonalból készült tnco alsóruhákat 

, stb.

Dusán felszerelt raktár kézimun­
kákban és minden hozzávaló 

cikkekben.

Torna András.
épület és bútor asztalos 

Brassó Árvaház-utca 15 szám

legújabb divati bútor készítő, legjutá- 
nyosabb árak és pontos szállítás 

mellett.

rthopäd- és mülábbeliket
úgyszintén minden uj és ja­
vítási cipészmunkákat készít

BARTOS MÁRTON
CSIZMADIA-UTCA 6 sz

Külföldi tapasztalásom után munkáimra 
számos elismerő levelet nyertem.

Áídea János
bútor- és épületasztalos 

Brassó, Fekete-utca 57 sz.
a fekete kaszárnyával szemben

a legújabb divaté bútor-, 
üzlet- és templomi berende­

zéseket készíti.

■B
Megnyílt! Megnyílt f

Kapu-utca 49. (Dr. Decián-féle házban.)

Van szerencsém értesíteni, hogy mészáros- és 
hentesáru üzletemet megnyitottam.

Elsőrangú marha-, borjú- és disznohust, kitűnő 
házikolbászt, májast, ízletes felvágott különlegeségeket
stb. tartok, úgy hogy a legkényesebb ízlést is kielégít­
hetem, a miről t. cim már egyszeri bevásárlásnál meg­
győződik.

Teljes tisztelettel
MÁTHÉ G.

Kapu-utca 49.

1482 szám 
1909 végrh.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó í 

1881. évi LX. t.-c. 102 illetve az 190 
évi XLI. t. ez. 19 §-a értelmében ezer 
el közhírré teszi, hogy a Brasse 
kir. járásbíróságnak 1908 évi Sp 
455/2. számú végzése következtébe 
Dr. Kölcze Károly ügyvéd által kép 
viselt Teutsch János és fia javár 
50 K. s jár. erejéig 1908 évi no\ 
13-án fogantositatott kielégítési végre 
hajtás utján le és felülfoglalt és 63 
kor. becsült következő ingóságot 
házibutorok nyilvános árverésen el 
adatnak.

Mely árverésnek a brassói kir 
járásbíróság 1908-ik évi V 1794/7 sz 
végzése folytán 50 kor. — fill, tőke 
követelés, ennek 1909. évi január hé 
3. napjától járó 5°/o kamatai, váltó
díj és eddig összesen 51 k. 52 fi 

Hentschei H., könyvnyomdája, Brassó, Kut-u. 23sz.

lérben biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Brassóban, á Belváros 
piactéren alatt leendő megtartására 
1910. évi január hó 21-ik napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is is el fognak adatni. ,

A mennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1908 
évi XLI. t.-c. 20 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban 1910. évi jan. 8-án.

Tanko János
kir l*i. végrehajtó.


